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חשבון רואה של פעולתו דרך בדבר ונקברת

בפני להופיע ביקשה חשבון רואי לשכת ; לדשמידט גו . יי *ר ­7"/ווי
. בהן דנה שהוועדה לתקנות בקשר הוועדה

המשפטים ששר לנו וידוע , הוועדה אישור טעונות אלה תקנות , החוק לפיי
לשכת שתיגי מניח אני , אלה תקנות לגבי ­­ החוק לפי כן גם ­ בלשכה גועץ

פ^­­רוש זה יהיה אם יודע איני , השר לפני השקפתם את והביעו חשבון רואה
משגים הוועדה לפני גם להופיע ביקשו חשבון רואי לשכת נצ*ג* כ* לומר בכרן

. העניין את שוב כאן להציג רוצים והם השר על­ידי נתקבלו משאלותיהם כל שלא
, חשבון רואי לשכת כח באי רבר'י את ­בשמע

בדבר התקנות טיוטת כאן לפנינו םוגגת 11ב_2בב12ל*.
שזה ודומני , חשבון רואה של פעולתו דדך

לא . מהחלק חלק יהיו הביקורת נוהלי בדבר שתקנות מוצע בו הראשון המקרה
, בחוץ­לארץ דומים מקרים על ל­5 ? ידו

מהן בקצרה להסביר ברצוני אופן בכל
חשבון רואה על כאן מדבר ואני , למעשה הלכה חשבון אד דו של פעולתו­ דו"*.:9
הדו"חות את מבקר הוא . אחרים תפקידים גם יש חשבון לרואה שהר'י , כמבקר

אם "לומר היינו , עליהם דעתו לחוות עליו זו ובמסגרת החברות של הכספיים
לק'­­ים עליו כאן . בזה צא כיו ו . קר הסבו המפעל מצב את נכון משקף המאזן

ש*ובל כדי וזאת , המבוקר בגוף ת אי­תלו ב חייב ן יחשבו אה רו א) : תנאים םמפר
להגך'יר ניסו אלה בתקנות . המבוקר הגוף על אובייקטיבית דעת הוות למסור

זאת מה בשאלה העוסקת ענפה מקצועית ספרות יש אולם , אי­תלות זאת מה
, שנקבע מה של ענין גם , נוהלים של עבין גם שזה אומרים ואבו , אי­תלות

בספרות בייחוד , תקגות הרבה .יז טיינו* אוף יסטי'יט של עגין קר ע9 ב זה ^בל
, זה דבר של בסופו אבל , אי­תלות לגבי , בארצות­הברית הרחבה המקצועית

; םי'יבד* אוף *םטיימ של ע3ין נ'9לקר , כאמור

הביקורת בארגון חייב החשבון רואה ב)
הנכסים את לאמת שיוכל כדי וזאת , המקוגל'­יט לגוהלים בהתאם ובביצועה

; ערכם את ולקבוע החברה של וההתחייבויות

דכםפ"­ט שהדו"חות לוודא עליו ג)
הם הכספיים שהדו"חות לוודא עליו ד) ; מקובלים חשבון כלל9 על מבוטטיס

פר*י נלל של נכון והסבר נאות גילוי 5ותנים , כלומר , הדיווח לכלל9 בהתאם
. ים הכספי ""חות דו ~

שמקצוע , אגג וזערח להעיר אני חייב כאן
אני אם . יזז*'י באופן לימים צעיר חופשי מקצוע למעשה הוא החשבון וראיית
אפשר "וי , ורפואה דין עריכת כמו אחר'ים חופשיים למקצועות אותו משווה

ו כשי­ ע רק למעשה . התגבשות בשלבי עדיין 3סצא מקצוע למעשה כ9 לומר
** א2ו מתלבטים ועדיין זה מקצוע של המסגרת ואת התשתית את אנו יוצרים

הפרק 9ל לוז ע ש עבין להביא ברצוני בדוגמה . ?, ואחרו חשבונאיות , בעיות בהרבה
לפ'­­ או המטרד* ערך לפי ללכת אם היינו , במאזן הערך קביעה : האחרון בזמן

שה'יא , האינפלציה בגלל בעיקר מיוחדת חשיבות יש זה ולדבר , ריאלי עדך
להציג איך בעיה גם , למשל , קיימת , נחלתנו רק ולא , כולו העולם 3וז7ת
ן היוו של בעיה יש כן . האם חברת של במאזן מניות חברות של ההשקעה את

עוד יש . יסוד ללא שהיוובו גדולים מפעלים על יודעים ואנו , הוצאות
. העולם בכל אלא אצלנו רק לא בהן מתלבט שהמקצוע מעטות לא בעיות

ליציר הלשכה משתדלת הביקורת בתחום גם
לבצע יוכלו חשבון שרואי כדי יותר מליאות הנחיות ולתת י1תר מליאה מסברת

הראשונית האוור'יות חובת כי , הבעלים לטובת בעיקר וזאת , טובה יותר ביקורת
כי עצמו כלפי אחראי גם והוא , הבעלים כלפי כל קודם היא החשבון אמ רו של

. תפקידו בגדר שאינם דברים לעשות סמנו תובעים אם עצמו על להגן צריך הוא
חוגים בכמה עדיין השוררת במקצת מיושנת לדעה להתייחם אני חייב לבן

ובודק הכל רואה , הכל יודע החשבון שרואה לחשוב מקובל . אותה ולהפריך
ורחוק מהמציאות רחוק זה , לכך אחראי הוא במפעל מה דבר קורה ואם , הבל את

של המסמכים כל של ביקורת איבה היום שלבו הביקורת למעשה . מהעובדות
לעשות אפשרות שאין משום , ,ראשית וזאת , הפרטים כל של וביקורת החברה

שווה הצר שאין לומר אפשר , כזאת ביקורת עושים אם , שנית ; בזאת ביקורת . .
התועלת על יותר הרבה עולה היתה כזאת בביקורת הכררכה ההוצאה . המלך בנזק ; , '

יי1ייי̂ייי
;!:י*יי.י
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של הגומלים על לעמוד כדי המסמכים את בורקים אבו לטעשה . מביאה שה'­­תו;
^פ . והערכים הכספיות ההתחייבויות , הנכסים בדיקת על מושם והרגש , החברה
לכל אחראי והוא בחברה הנעשה כל את לרעת חייב חשבון שרואה שב חנ­ פישךו

ביקורת עבודה לעשות צריך חשבון רואה . נכונה לא גישה זו הרי , וכוי סלה
. של<? הבנסימ אימות ועל בחברה התקינים הבוהלים על מושם הדגש אבל , 4ב*!­!!■?

אלה בתקגנית . שלפביגו לתקנות יחם; אתי
ושני שונות, הוראות : רביעי פרק , פרשנות : ראשון פרק : פרקים אדנעה יש
? י . המבקר וחשבון :דין שלישי ופרק ביקורת : שבי פרק : עיקריים פרקים

. 3,;י :­:*.?­ מושגות מספר עורר וזה , האלה הע'יקריים הפרקים שני בין מהותי הביל
. ניל נוז*7 ו '^ביקורת לתקב בקשר הלשכה של דעת גילויי על ^גי^סים הפרקיט ש3י

את כדילהדור1'­­*]­ הביקורת לנוהלי בקשר דעת גילוי הלשכה מפרסמת פעם טרי
דעת גילויי אותו למעשה מבטא השני הפרק . טובה ביקורת בביצוע ההברים

בט1: ק נו עני זה 'פרק ? כאן משפטית צורה , במובן , קיבל וזה . הלשכול שמו­סטוי,1
ה*ש*לן1 ר1א5י עובד שלפיהם היסוד כללי אלה / הגיקוון; ,י *ה'ק3 קוראיט ש*^­י

אל* כללים אין אולם , ביקורת עבודת כל של הבסיסיים הכלליט , וו^בקו
, ביקורת : הן השני בפרק השוליים בוותרות . 1ל2והלים לפרטים נ^3סים

, ימיי/ פג בקרה על סקר , הביקורת פעולות תכ3ון , זהירות חובת , אי­תלות
שגו; הל . ביקורת נושאי , ביקורת רשומות , הביקורת היקף , עוזרים על פיקוח

. משפטית בם31רת , תקנות במסגרת יפורסמו אלה שכללים לכך התנגדה ■לא

וחשבון דין : השלישי הפרק זאת לעומת
דעת גילוי על טבוםם זה פרק . השגי מהפרק במהותו לגמר'י שובה , המבקר
הלשכה א) : מטרות ושתי סיבות שתי לכך היו . 1968 בסוף הלשכה שפרסמה

אז יתזז ה נ) ; המבקר וחשבון דין על נרחב דעת גילוי לפרסם הזמן כל רצתה
היגן השאלה וגש*£; נכשלו ציבוריות הברות כשכמה בגיבור רגישות של תקופה

אגדיר נהירות לשם . פלא היה המבקר וחשבון דין האם , החשבון אד. ד? היה
,"/­. 71 וחשגון ; די , מהמאזן מורגלים הכספיים הדו"חות . טנ­שנ'יט מספר תחילי"

מוטעית קצת דעה י9 . 371הלוו של עבודה הם אלה :ל : 1 , והערות ביאורים , והפסד
י­^תי יש ו^שגון ; דד9 בראש . חשבון רואה של כאיילו הט ;77# שבי8ורים

א"ר!?, ופיסקזג זיביקורת את עשה שהוא א;?ת פיס^ה : למבקר הגג'געות פסיקאות
וליחיד .קום 5זט זה , כלומר . הנ*פיימ חות <זדו על דעתו הוויות הכוללת.א1>

שהיתה כיוון . טוגימ הכספיים !­*וזווו הד אט לוטר החשבון אה ר1 ר­6*1י בו
לנוהלי^ ת יו ח ה5 שלנו הדעת בגילוי לתה, ,רצי3ו בציבור זה נע2ין רג'ישוי­?.

. זה חשוב במסמך ג לגזזו *ריך חשבון רואה איך ?גזד"י2 ם

רואה : עקר­­2י'­ים דברים מספר קבענו לכן
גיר גלו , ^לקה ?י'" ד הוות או : דעת 'חוות של טוניימ שב"­ לתת יכול ן ;­זשגל ה

ד?­ת חוות *ו בטר51 והכל הכספיים :דו*ווות לןתוג מסכים שהוא דעת חוות
להערכה או , הצגתם לצורת או להם מסכים שאינו דברים יש , כלומר , וזלקה לא
קה ל ד! דעת ח<לת :זח ל יכול אי3ו החשבון שרואה במקרים , העובדות לגילוי או

לתת או דעת חוות מלתת להימנע , מסויימים מפרטים להסתייג באפשרותו
, ק2לל* ת ל השלישי פרק ג ביטוי לידי הבא , זה דעת בגילוי . שלילים דעת חוות
, ה7ק?ל דעת חווי? לתת החשבון רואה חייב מקרים באילו ארורות הנחיות, 3תגו

פרוייקט הגדר!' קבעגו גם . להסתייג וא חייב ומתי להימנע $71 :יזי*ב 9/7£/
: ' לוש^ו רואי של הדעת בחוות תורפה נקודת עוד היתה . הסתייגות צורת כל של

*42 כוו היתה מה בדיוק ידע לא שהקורא כך , שונים בביטויים השתמשו הם
הסתייגות בל שלגבי קבענו . הסתייגות לא או הסתייגות זאת האם , נזמבקר
, האלה הבוהלים בתוך שהוגדרו כפי במונחים להשתמש חייבים הימנעות או

חייבים ואיך מתי בדיוק הוגדר אחדי מצד , כן אם . מאד הרבה עזר וזה
זו אם לדעת וחשבון הדין לקורא אפשרות ביתנה , אחר מצד ; להסתייג
. ההימנעות או ההסתייגות בדיוק אומרת ומה הימנעות או הסתייגות

מספר ל2ו היו השלישי בפרק דווקא
הרי בתקנות יפורסם השני שהפרק מסכימים שאנו אמרנו אם . קלים ספיקות
, בבוהל'ים כבר מדובר השלישי בפרק . סטנדרטי , בסיסי דבר שזה משום ,11

החשבונאית בגישה גם נהיים שי חלו הזמן ובמשך מתפתח כולו והמקצוע והיות
מאז כי היא עובדה . בבוהלים שינוי לחול עלול , הכלכליים בצרכים וגם
יש אם מפיקות לנו היו לכן , שינויים חלו ב­1968 אלה נוהלים פרסמנו

. משפטית מסגרת אלה לבוהלים לתת מקום
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^לה לנוהלים משפטית טםגרת לתת הששגו
ישב3ו וכאשו* , משפטית מסגרת להם ולתת הדברים רוח על לשמור קשה (* : כיי'
ן ה ג הגדרות היו , המשפטית המסגרת לצורך התקגות את לעבד כד­9 שר טי ?ם
מ­שפטית צורה לזה לתת וגם , אחד מגר , המקורי התוכן על לשמור דיוקש'יגו
למסגרת בקשר דעת גילויי גם לנו יש , שאמרתי כפי ב) ; אחד ^תה^מצד :;

במעמד בתקנות ייכללו שלא הגומלים שאר את להעמיד רציבו ולא , ונורלים
גוריזלים שאם חשבנו ג) ; החוק במסגרת בתקנות בכללו שכן $אלה יותו גהות

;51 צדו ו ק?­ ז? כי , שינויים בהם להכניס יותר קשה יהיה חוק במסגרת יהיו אלה
את להכניס נוכל לא ,ואולי חקיקה בשינוי כשמדובר מסובכת יותר הרבה

זי 2£ושא הצינורית ברגישות גם התחשננו אופי בכל , שיידרש כפ'י ;ש*נו"ם י
נעיבווי המשפטימ משרד עם מליאה .פעולה ­ שיתפנו . המשפטים משרד בדרישת גם 1

תקי51ת את נקבל אלה נוהלים לתקן צורך יהיה שאם מקללה ואני , הזקנות
, שה הדרו המהירה 1זל1

*ותוו? להבהיר מעדיף שהייתי נקודה יש : ,113^_"1£
12 ג אי . גת יי המסו הבדיקה ענין וזה

?!? ד ל'הור^ שלנו העבודה עיקר . םסוייגת בהקלדת אלא , כ­וילל.­* ביקורת אורכים _,
אח, לבדוק אגו חייבים זה בענין רעה להוות י כד וו הכספיים הרו*חות על

של3!ו העיקרית המטרה , כלומר . הדו"חות מבוססים עליהם והמסמכים הספרים
רק הם הספרים , עיקר הספרים ולא , הכספי הדו"ח על דעת חוות מתן היא

שתעזור כלאת בכמות ומסמכים ספרים אותם בודקים ואבו , מטרו? ולא אמצעי
. הכספיים הדו"חות אותם על דעתנו חוות את יתבסס לגו

העבודה כמות את קובעים שאבו לפני
פועלת כיצד , בחבר!; הקיימים ה2והלים של סקירה עורכים *1בו מבצעים שא3ו

על­פי ו , ים פנ מבקר יש האם , הפנימי המבדק פועל כיצד , הפגימה היקרה
הפנימית שהבקרה במקרה . הביקורת כמות אח קובעים אנו שלגו ז*!ת 0">דד
של הביקולר. את ומעמיקים מרחיבים אבו מספקת במידה רצון ?ו; טשבי ^ייינד,

. הכספיים הדו"הות על דעתנו חוות את לבסס שנוכל כדי ווו^טמכים 'ים פר ם .ן?

אורזזינו של מההערה במיוחד התרשמתי : 9ר ,לי,3,,ג,ד:,ו ,ק ,. .,ה י,
של העמקים גמצנ מחטטים אינם בעצם בי
ועל , םה5טפכי3 חלק של ולביקורת לבדיקה בדרך­כלל נבלים טו­ הם . המבוקר
10ג אמנם הוא ומבקרים בודקים שהם שמה בטוחימ להיות יכולים ,?ם אי כן

</ל7, פט*­בים אט היא וגשאלה . ויייקורת ט ■?.­;■­;,ילוו יוו* גע2ט ז­ו; כ?'9 אם ה'עםקי00
בלד­'י יחלק שזה בתקנות כאן קונעימ שא12 עול םה , ^עםקיל. כ*ג #.י. !ל9נ! !(­! :'1

ו^וי לאור קושי רואה אני וכאן , הביקורת של , הטרכוי ק קל ה ואולי , נפרד
לקבוע עומדים שאנו ההוראות ?3ו ?פ2 ,^ן * ! שהוא הפ2ב לפי , דכיוזמ93מ

הכל ~ האל)­ התקנות נשמת שהיא י"גיקו^ת* ש"1 ההגדרה , מציאותיות יחיל # ק
השנון רואו? שעל "הפעולות : היא =. הביקורת מהות ועל ביקורת על מבוסס

2אות פן גאו מאזן משקף מידה :איזו ג בשאלה דעתו לחוות שיוכל כדי לעשותן
זז­ת ע'­שיכו אי1:ם השבו$ שרואי כאן שמע3ו . החבוקר" של העמקים מצב את

באופן לופד יכולים איגם הם . ?את לעשות ים גל 156 או יכולים אינם וגט
. העסקיפ ם5נ את משקפים בורקים שהם אלה ^טנוכייט גוירה באיזו ואחראי 6וסטר

סקרה בכל חייבים שיהיו מבת ?נל , ?■;? את עליהם אנו ממילים למה , כן אם
החשבון רואה צריך שלימה אינה הביקורת אם הרי ? להימנע או להסתייג

להיקבע העומדים ובמתכונת הדפוסים לפי שלו וחשבון בדין כך על להעיר
? ג הבו םםויים קושי כאן רואה אני , כן אם . וחשבון הדין לוווכן נאשר

הגקודמ שזו חושב אני . בנדון הסבר לקבל מבקש ואני התקנות של ל7יקרן
, הדיון בכל והמרכזית כרעת ד;1

באה ג­רופל מר של הפתיחה דברי בסיום : .א^יז^ך . #
, המקצוע של 2וקשה למסגרת התנגדות
במ ווי , ב­1968 פנימיות תקנות הוצאו שלגביו חופשי מקצוע שזה נאטר

. השינויים תהליך על שיקשה דבר , חוק של נוקשה למסגרת להכניסו עכשיו ט1צע
מסו'ייסים לסעיפים או שלם לפרק התנגדות הבעת בכך יש אם הנגתי ל­א

לפה . יסוד כללי כנראה הם , למשל , השלישי בפרק מהסעיפים חלק . .יבתיקנווו ,; י : י.­
מסוייםים שדברים מקום באיזה המליצה חשבון רואי לשכת האם , הכוונה היתה ; . ; '

? פתוחים ויישארו בתקנות בכלל ייכללו לא
■"

1 ■ ■ י ­1.:1
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חבר­הכנסת בשאלת להמשיך ברצוני : גולרשטידט . 9 *ר היו
. "ביקורת* להגדרת בנוגע קלינגהופר

אי3ה הקושיה , כלוטר , עצמן התקנות בתוך גם מתירה מעין ש*ש ן נ 'יה, 'י
הלשכה באי­כוח שהצהירו מה לעומת כ"ביקורת" בתקנות שמוגדר ממה נובעת

בין הק'יים מהשוני נובעת היא אלא , כתפיהם על לשאת מוכנים הם כי
בסעיף . השלישי בפרק וחשבון דין מהו הקביעה לבין הראשון בפרק ההגדרה
הכספי *ח הדו *אם : יציין דעת חוות הנותן חשבון שרואה נאמר 11(א)(2)

לייום העמק מצב את מקובלים חשבונאות לכללי בהתאם נאות באופן משקף
בסיסית לבדיקה מתייחסות אינן חשבונאות* לכללי "בהתאם המלים . המאזן"

. לפנקסים הבדיקה את. יותר מגבילות אלא , הדברים של

של בהגדרה גם זאת לבטא צריכים ­ ; גהופ,ר ,י3 קל יו ,ד, י
שלא גזירה זו תהיה אחרת כי , "ביקורת"

. בה לעמוד כלו יו

עצמו 'על לקבל סוכן אינו חשבון רואה : *נילדשםיד,0 י,>, \ חיי
. כאן שתואר כפי המצב לתקינות אחריות

את שהגישו החברה מנהלי על חלה זו אחריות כי אומרים חשבון רואי
בנוהלי בהתחשב אלא אחריות עצמם על ליטול רוצים אי2ם הם . הכספי "ח הדו­

סביר אם לבדוק ומוכנים , מסויימים מקובלים בכללים בהתחשב , החברה
, הציבור כלפי האחריות את . נכונים הם אם לא אבל , נכונים שהדברים לומר
אלא , עצמו על לקבל רוצה החשבון רואה אין המשקיעים כלפי , הנושים כלפי

?ו שבפרונלםסיקו? חושב אני . המפעל מנהלי של אחריותם זאת : אומר הוא
, באחריות נושא החשבון ברואה לראות המחוקק של רצון או נמ'יון איזה מתמקד

?ו שאלה . זו אחריות עצמו על לקבל לא הוא החשבון רואה של שרצונו בעוד
. אותוו ללבן ויש , קלינגהופר חבר­הכבםת להערת בזיקה עומדת

מתחייב החשבון שרואה אמר גרופל מר
. בדברים של גאות בגילוי

מבחינה מוצלח אינו אול'י "מתחייב* הפועל : .פ,ל 5רו מ,1
. "חייב" לומר עדיף . משפטית

את אלא האמת את רק לא כולל זה האם : גולדשמידט . ,י "ר ,יו ה
הראשונה לשאלה קשור זה ? האמת כל

, נכון שאינו דבר שום כולל אינו הכספי וחשבון שהדין ננ'יה . והוגהי
כ*פיות רזרבות אי התחייבויות ו , פסו"טים חוזים משקף ! ש*'­יב ל; ך

כל הכספי וחשבון בדין כוללת החברה אין , כלומר . לייןברה שיש ס*וייםות
של במצבה וזימים פן גיוט המעשי ביטויו לתת שעשוי מה וכל לדעת שיש מה

. בהתחייבויותיה לעמוד ובינלתז? החבר??

בנקיטת מתלבט שהמקצוע הזכיר גרופל מר
יש שלגביו הונאות היוון , למשל , הזכיר והוא עניינים מספר לגבי >?םדו1ז
לכם 9ש האם ? הנוהג את חשבון רואי לשכת קובעת מה לפי . שונים נוהלימ

על שומר א*3ו חבר אם ? החברים את המחייבות נום*ות פנימיות !­ה. ה3חי
הלשכה יכולה האם , ימן ע שלם אינו שליבו מתוך מהן סוטה או אלה ת יו ח הב

למעמדו ביחס אחרות תוצאות ב­לי , משמעתי פנימי לדין אותו לתבוע
אחד כל של האינדיבידואלי דעתו לשיקול נתון שהדבר או , בלשכה ולחברותו

כלא רואה הוא ומה הסתייגות ללא אותו ומאשר וסביר ככשר רואה הוא מה
? מסתייג הוא ולכן להטעיה או לאי­הבנה וכמקור רצוי

במקרים הסתייגות חובת יש אלה בתקנות
? להסתייג החשבון רואה את יחייבו שהתקנות די לדעתכם האם . טסוייםים

ואותו ? ייגנ החשבון רואה של וחשבון דין שאותו להיות יכולה התוצאה הרי
כי אומרים אתם שמא או . חברה באותה לעבוד יותר יוזמן לא חשבון רואה
שהחברה כדי , עצמה לחברה נוסף , אחר למקום להגיע צריך זה וחשבון דין

? אחר חשבון רואה ולהזמין השלילית הדעת חוות את לגנוז חופשית תהיה לא
? החשבון רואה של ההסתייגויות בלי וחשבון הדין את תפרסם שהחברה ייתכן האם

תהיה אם אך , זאת לעשות יכולה היא , רצויות אינן החברה כווגות אם
, אחראי פיקוחי ממלכתי מוסד לאיזה גם יגיע שלילי וחשבון שדין אפשרות

. אותה לסשסש אפשרות תהיה ולא כלשהו במקום זו עובדה תירשם
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: גולדשמיוט . י :'יו"ו ו
הוא גרופל נזר שהעלה הראשון הנושא

השאלה , שקיימה הדיונים בשני לזה התייחסה הוועדה וגם , אי­התלות 2ו7א
םבינימ­ שכולנו כפי , חופשי מקצוע שזה כיוון . אי­­תלות להבס'יח איך ה'יא

שמזמינים זה על­יוי מתפרנס המקצוע בעל הרי ­ היום גם נזכר והדבר
. שחברות מעונין הוא לגמרי לגיטימי ובאופן הטבע בדרך . לעבוד אותו

מיסודו וזה בתכלית לגיטימי זה . שנה אחרי ש2ה אצלן לעבוד ו ת אי ידמיינו1
יוצר זה ענין אולם , תעמולה לגבי מגבלות יש כיי אם , וזופשי !קצוע 5 של

המסכן , *ה טבעי גורם בה כלשהי דרך רואים אתם האם . טסוייםת תלות
? יותר תקטן זו שמכנה כדי כלשהי צורה ויקבל יאורגן , יווסת , אי­­התלות את

משפחתית טקירבה הנובעת תלות גם יש
טועצת ראש יושב או , למשל , המבוקרת הפירמה וופנהל החשבון רו*ה של

נקוו* זה בענין עמדה נקטתם ה*ם ? כך על הדעת את 2תח,ם האם . המנהלים
? בישראל חשבון רואי לשכת של הפעולה

: כתוב 11(ב) בסעיף , השלישי בפרק 1111^. ^
כי דעתו בחוות יציין ו חשבו "רואה

ביקורת תקני מהם , מקובלים ביקורת לתקני בהתאם נעשתה הביקורת
? מקובלים

שנשאלו שאלות מספר להוסיף ברצוני : .טר,ל.ו, ,1,*
בהזדמנויות בוועדה חברים מספר על­ידי

כי סבור היה החשבון רואה שאם , בתקנות לכתוב הצעה בפנינו . קודמות
. ולהישמע :יה לפי להופיע ולבקש המנהלים למועצת לפנות יוכל הוא , דרוש הדבר

? זו הצעה על דעתכם ">0

מהתקנים לסטות מאפשרת 21 ותקנה היות
צריכה שהמטיל הבהרה טעונה זו הוראה אין אם ובשאלה בשאלה , 0? !1ו 0נ

שרשאים כללי באופן לכתוב די שמא או , שייחדו מיוחדים מטעמים להיות
. לםט1ת

, החשבונות מנהל גם הוא החשבון שרואה יש
צורך אין אם השאלה עלתה לכן . עצטו /# מבקר שהוא ;יא '! התוצאה א? וו

, חשבונות מנהל גם אחת ובעונה בעת יהיה לא חשבון שרואה הוראה לכלןףל
מסוג חברות בין להבדיל צריך זה לענין האם : משלי שאלה אבי מוסיף כאן
, ממשלתיות וחברות בבור©? נסחרות שמניותיהן; חברוג* , נגקים כגון , ט*ו'יימ

? בבורמה נסחרות אינן שמנחותיהן קטנות פרטיות חברות לבין

רואה על להטיל הצעה הוועדה בפני ה'יתה
. זאר* מחייבות שהנסיבות אימת גל בינ'יים דריהות לערוך חובה גם החשבון

? זה בנושא הלשכה דעת 5ה

שרציתי ספת הגו בשאלה נגע כבר טרלו מר : פר ,ג,ה,ו קל*ו , ,ה 9
. משנה שאלו* רק להוסיף רוצה ואני לשאול

הוא טרלו מר ששאל בשאלה , המקובלים מהתקנים לממית פתח נפתח 2:1 בסעיף
הנימוקים יירשמו סםיה של שבמקרה מאד ורצוי םסויים כיוון על הצביע 3ט

להסביר שיש נאמר בהם , אחרים בחוקים דומים בהסדרים מקובלי גם זה . לכך
, ים ס 10 מדוע

. מיוחדים ­ומטעמים 1£~£ב£נ.>

הן הסטיות עכשיו עד פרקטיקה ה לפי האם ; ו,ק,ך גה נ י קל . .ה י
הסטיות מידת מה ? הכלל מן יוצאים רק

, המקובל המצב למעשה הן הסטיות כלום ? המקובלים לתקנים הנאמנות לעו*ת
בפעולות קטן סקטור רק הוא בהם רוצים שהיינו כסו לתקנים שהציות בעוד

? ן חשבו אי רו

ענין על הרגש את שמים צד שמכל כיוון .; .ן. רי.ו אנקו . א
לשאול ברצוני החשבון רואה של אי­התלות

זו מבחינה האם , שנית , זו אי­תלות להבטיח לדעתכם אפשר כיצד אתכם
סטי­יםמלכתיות אי ,­יסמלכחיות ציבוריות חברות בין להבחין שיש אתם. חושבים

? פרטיות חברות לבין
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הבעיה את הגדיר קליבגהופר חבר­הכנסת .מ1"^11^לג
, מבקרים אלא מהססים איננו : נכונה בצורה

אינה וזאת , מראש מוגדרת תכנית בלי החומר את לבדוק פירושו לחמס
כללי :*לפי לעצםנר קובעים שאנו ההגדרה פירוש מה שוב אסביר , ביקורת

מבוססים הכספיים הדויחות כל , ראשית . מקובלים* ביקורת ותקני חשבונאות
. ידועים כללים יש אלא , אבסולוטית אמת כאן אין . מ*וי'ימות הנחות על
שאין הכוונה , מקובלים חשבון לפי^כללי דעתו זו כי אומרים אנו כאשד

כללים לאור האמת זאת . האמת כל '^\זו החשבון רואה של הפרטית האמת זו
המשתנים חשבון כללי על מבוססת והיא , אבסולוטית אמת זו אין ידועים­

. הסביר לקורא להסביר אלה מליט שבאות מה זה . הכלכלה התפתחות עם

לחטט באים היינו אילו , לביקורת אשר
רק להקיף יכולים אנו כן ועל מסמכים מדי יותר שיש ואומרים במסמכים
אנו ניגשים כאשר . מבוסס היה קלינגהופר חבר­"הכנםת של החשש , מ1ם חלק

51יגי אט . מראש מוכנה ביקורת תכנית לפי זאת עושיל; אבו הביקורת לפעולת
אחד זה , כלומר . הביקורת תקני בתוך אפילו בכללי­* רת קר 'י וזב תכנית ,, טועה

. וחסט3ות ח'8ד של גישה מתוך לעבין ניגש גו. אי שהמבקר המראים הדברים
ובכל הלקוח עם טובים לא יחסים בוצריט , כזאת חשדנית גישה קיימת אם
לכן , ממנו להיפרד או הלקוח עם פעולה לשתף החשבון רואה יצטרך מקרה
. מקרית לביקורת להיכנס ולא ביקורת תכנית להכין כל קודם צריך היא

לסמוך אנו יכולים מידה ובאיזו המפעל של הפנימי המבדק את בודקים אבו
ורואים המסמכים של ס8ויים חלק בודקים אנו זה לצורך . הפנימית הבקרה על
, הפנימי המבדק את בודקים , כן אם . הפנימיים הביקורת בתקני עומד זה אם

אם , נכונה היתה המלאי ספירת אם מוודאים , מהמסמכים חלק , הנוהלים את
המחירים אם , ותקבולים לתשלומים ובקשר לכך בקשר נכונים בוחלים יש

קורה . הנכסים של נכונה הערכה היתה אם , במאזן נכונים בערכים עומדים
אבו . בספרים שיש למה ומעבר מעל הולכים אבו . בת בחברת השקעות שיש
. ,לפיצויים לפנסיה הפרשות יש אם , נוספים חוזים יש אם לדעת רוצים
זמן מרחב יש בדרך­כלל . החשבון בספרי ב שבהו במה מסתפקים^רק איננו

גס מתייחמים ואנו , הביקורת גמר תאריך ל1ין הכספי "ח הדו תאריך בין
לא אם לראות כדי הסעיפים על שוב ועוברים הללו התאריכים שנין לתקופה
. גדולים לקוחות לכמה בקשר דרסטית התפתחות איזו חלה לא אם , שינויי חל

. ביקורת תכנית על המבוססת ענייניו: לביקורת קוברים אנו

ביקורת תכנית לעשות יכול אחר כל לא
רואה כל שלא כדי ז­ונוהלים כללים וקובעת קבעה הלשכה . דעתו £יקול לפי
כדי לעשות צריך הוא ומה טובה ביקורת זאת מה לעצמו לקבוע יצטרך חשבו1$

ואול* דל וכוחנו וולונטרי גוף אנחנו אמנם . המאון סעיפי את לבקו­
. מקצועיים יותר כוחות לקבל כדי המשפטים ממשרד תמיכה ענשיו גקבל

, קל לא דבר זה וולונטרי גוף על­ידי האלה הכללים כל את ? ■ליקגו

? ט*שנ­טורי מעמד זה ף בר ל א9/ £*­12122£2£.י

סטטוס לקבלת גדות ן'­התנ אי מצידבו : גורופל מר
. בגו תלוי זה אין 6בל , סטטוטו­רי

ואם חשבונאות כללי לפי עובדים,­ אנו אם 4^
את מ2צע .ן חשבו רואה אם ? שלנו האחריות גבולות מה , ביקורת תכנית נ­3 י?

, ללהגיש יו שעל מה כל ומגיש הלשכה שקבעה התקנים לפי המליאה הענודה
הוא . החברה של טובה ביקורת עושה שהוא הרי , פרקים בראשי שד"זכרתי כפי

ואיננו בלשים איננו . לב בתום כך כל לא שנעשו דברים על לדעת יכול אינו
ויהיו אחראי, יהיה החשבון שרואה מקרים יהיו , כמובן . שמירה כלבי

התקנים ולפי ביקורת תכנית פי ל שפעל יוכיח אם . אחראי יהיה שלא מקרים
החשבון שרואה המשפט בית ייווכח אם אולם . חובתו ידי ייצא , הלשכה שקבעה
אני , הלשכה מוסרות שקבעו הכללים את נקט ולא ולשליש למחצה ביקורת עשה

. המשפט בבית גם התחתונה על תהיה שידו הושב

, לגמרי אחר תחום זהו , להסתייגות אשר
עם שקט לא ליבו כי יאמר בהם המקרים מועטים ? חשבון רואה יסתייג מתי

בדרך­כלל . מסתייג הוא כן ועל חלקית עבודה עשה הוא , שעשה הביקורת
,ואיבי מאר רחבה בבעיה כאן מדובר . ההסתייגות נועדה כאלה למקרים לא

יש : ליקויים מקרים שבי קורים בדרך­כלל אבל , אליה עכשיו להיכנס רוצה

ו
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כזה במקרה , מליאה ביקורת לעשות החשבון לרואה מאפשר אינו המפעל ש^על
. לפעול אפשרות לו היתה שלא משום נמנע הוא כי החשבון רואה וליורו

ורואה אחרת או זו בצורה הדברים את מציגים החברה או המניות שבעל יש
הפרישה לא חברה שאותה ייתכן . זו הגגה צורת עם מסכים אינו ן .יחשבו

יוד­? החשבון ורואה , באותה הצגה הדברים את הציגה לא , םסוייטות הפרשות
לוסר יכול שהוא ומה , ההגרלה באחריות זה כי , המאזן את לתקן יכול ש*ינ*י

. מסכים לא או מסכים הוא אם רק הוא

למקרה התייחס גולדשםידט חבר­הכנסת
נשאו­ וחשבון הדין אלא , כן על יודע איבו ואיש מסתייג החשבון שרואה
הממשלתיות החברות רשות . נכבדות וזברות ועם כאלה מקרים קרו . במגירה
להסתייג עומד חשבון רואה שאם , האומרות שרים ועדת של תקנות הוציאה

71 דק ולא , המנהלים מועצת בפני לבוא זו הסתייגות חייבתי , כספי *ח כד?
הוויכוח על שלה בפרוטוקול לדווח גם חייבת המנהלים שמועצת אלא , בלבד

, כן ואם , ההסתייגות את קיבלה לא או קיבלה מדוע ולנמק נושא באותו
את לפרסם תרצה ציבורית חברה שאם לי נדמה מזה חוץ . לכך בקשר עשתה מה

. פלילי ענין זה יה . ­" ההסתייגות ללי וחשבון הדין

ההגדו­ה את מקבלים הייתם אתם , כן אם : פר גהו קלינ . .ה י
? דבר לשנות רוצים האינכם ? ביקורת של

. הזה וחשבון הדין במסגרת יחידה זו : קנה מר
יש ביחידה מסויימים שבפרטים ייתכן

, רלוונטית שאינה 6סיה

*ח הדו ?עד םי למי השאלה תמיד מתעוררת : ל, פ גרו מ.ר.
שדו"חווו א^מר אבל^הייתי , הכספי

. הסביר האדם לצרכי אותם לפשט קשה מקצועיים

, הסביר לארם קריא אינו עצמו המא'ון ; ן ריו אבקו . א
. לו קורא שאתה כפי

שה ים"­שלי­ שני על בתשקיפים השתרעו פעם : פל גרו מר
ודרשה הערך ניירות רשות יצאה . דפים

אנשים שרק בתשקיף פרסים הרבה בך כל שיש היא התוצאה . מלא 3ילו*
אומר הייתי . לכך הסבלנות להם ויש התשקיף את להבין מסוגלים בודדים
קצת ש"­ה'יה כדי התשקיף את קצת לצמצם ל3מות : הפוכה הגובה עכשיו שלש
. רחב ואחד מצומצם אחד : לקוניים התשקיף את לחלק הצעה 'יש . קריא יותר

כוללים אנו , 11 בסעיף , השלישי בפר­ק
נעשתה הביקורת *אם : נאמר (1) בפיסקה : ד^רימ שבי החשבון רואה דעת !וות ב9י

רואי אצל המקובלים ולתקנים אלה בתקנות הקבועים ביקורת לתק1י בהתאם
הדו"ח *אט : אומרת והיא הכספי הדו"וז על מדברת (2) פיסקה ; החשבון*

אין , כלומר . *. . . מקובלים חשבונאות לכללי בהתאם נאות באופן משקף הכספי
. מקובלים כללים על מבוססת היא אלא , החשבון רואה של אישית אמת ויו
מנהל על אלא החשבון רואה על לא חלה הכספי *ח לדו הראשונית האחריות
רואה אל דווקא בטענות באו רבים במקרים אם . הדירקטוריון ועל החברה

חושב אני , עליהם לדעת היה חייב שהדירקטוריון בדברים נגעו ולא החשבון
לניהול אחראי שאינו משנה גוף לאותו בטענות לבוא מוצדק היה לא שזה

להטיל . ידועים כללים לפי אותה מבקר רק הוא אלא , החברה של יומי יום
, כאמור . לדעתי מוצדק בלתי היה זה ­ החשבון רואה על רשמית אחריות

. הדירקטוריון ושל ההנהלה של היא הראשונית וואחריות

? ר ל£ מתייחסים , נאות לגילוי אשר
הנקראיס חשובים סעיפים אצלנו ויש , לזה ומעבר מעל אלא לספרים

לטווה חוזים או הת­וזייבויות , ערבויות אלה אם . תנאי* על "התחייבויות
מאשר פחות לא שוקלות תנאי על והתחייבויות , להם מתייחסים אנו , ארוך

. ממשיות התחייבויות

שכר מקבל החשבון שרואה ברגע כי נאמר
הטרחה שכר את מקבל היה לו . גמורה אי­תלות כאן אין המבוקר מהגוף טרחה

שכבר כפי אבל , יותר גדולה היתה 7ו*1ולןית1. ייתכן , תלוי בלתי מגוף
. להגדרה הניתן ענין מאשר סיינוי אוף .יס יסס* עני^ןול יותר זה אמרתי
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, משפחתית קרבה כגון , לאי­תלות בקשר ספציפיות נקודות מספר הועלו
נוגעת שאי­תלות הנקודות של העצום מהמכלול בלבד אחת נקודה זו רבותי

. להן

, המפעל לעסקי כספית נגיעה ­גם : פר גהו קלינ . ^ה י

של רשימה לפניכם להביא סוכן אני : גרופל מר
רגיש הציבור , לפחות סעיפים חמישים
, ישן חוק שהוא , האנגלי החברות חוק . ציבורית בחברה כשמדובר בעיקר
. אלמנטריים כללים מספר ,קבע שלנו החברות חוק של היסוד את המהווה
הר'י , סוד לכם לגלות ואם , הגבלות של תילים תילי יש באי­צות­הבדית

של האלמנטריים הכללים מהם להגדיר שתנסה ועדה בלשכה עכשיו מינינו
בהברת להחזקה , מניות להחזקת. , משפחתית בה ר !­■'­■ נוגעת אי­­תלות . אי­תלות

. רבים בתחומים להיות 'יגולה אי­תלות . אם בחברת או בת

שרואה והוא העיקרי1 מהדבר מתעלם אתה : ויון אנקו . א
החברה בו שתבחר בבחירה תלוי החשבון

. שבה מדי

דווקא לנו שיש להזכיר אני חייב כאן פלי. גרו מר
גם תלוי החשבון שרואה נכון . הגבה

­ באנגליה גם ­ מקרה קרה . החברות חוק לפי זכויות גם לו יש אבל , בחברה
הוא כי , מתפקידו חשבון רואה להעביר רצתה שההגגלה וחצי שנה לפב9

החשבון לרואה יש כזה במקרה , זו להסתייגות הסכימה לא וההנהלה הסתייג
בין ויכוה יש אם. , החברות חוק לפי . הכללית האסיפה לפגי להופיע אפשרות

והיא בצדק שלא שהסתייג אומרת וההנהלה החשבון רואה לבין ההגהלה
­ רצינית מאד הגנה שזו חושב ואני ­ החשבון רואה רשאי , אחר מישהו ממ3ה

את ולהסביר המניות בעלי לפני להופיע , הכללית לאסיפה הזמנה לקבל
יכולים הם , בשבילם טוב שאינו מחליטים המניות בעלי אם . שלו הקייז
ולפי , זאת לעשות יכולים, אינם לבד הבעלים אולם , מתפקידו להעבירו

. הכללית האסיפה לפגי להופיע רשאי הוא החוק

? כזה מקרה היה האם : ,ן ,ריו ,אנ,ק,ל ,#ך,

, כזה מקרה היה עצמי לי . כזה מקרה היה י : גרופל מר
כי , מאד רחוקות לעתים קורה זה אולם י
בעלי *: לק החשבון רואה עם בקונפרונטציה לעמוד רוצה אינה ההנהלה גם

אם יפה יפה ושוקלים שמחה מתוך מסתייגים איגנו גם אנחנו . המניות
ביותר שלילי דבר זה הרי , מקצועית הצדקה להסתייגות אין אם . להסתייג
ז.~ כי , ללקוח לגרום עלול חשבון שרואה עוול אפילו שזה אומר והייתי
המניות בעלי ואז , הכרחי זה אם רק מסתייגים אבו לכן . צל עליו מטיל
, החשבון רואה עם הצדק המקרים וברוב מדובר, במה יפה יודעים וההנהלה

. ח יכו ו ינהלו לא והם

אגב . 21 מעיף לפי סטיה על כאן דובר
בענייני . זה לסעיף הבסיס היה מה אסביר לניסוח* קל היה לא זה סעיף גם
חייבים בהם מקרים ויש , נוקשה כלל תמיד לקבוע **­אפשר ופיננסים כלכלה

שאט , בצדק לטעון אפשר ססיה שמתירים .ברגע ומהתקנים מהנוהלים לסטות
הוגבלה זו ם0יה לכן . הדברים יגיעו לאן לדעת אין הרצועה את מתירים

חייב הוא מהתקנות לסטות צורך רואה חשבון רואה אם . רגילה בלתי במידה
מן ביום אם , כלומר . אחריותו מתחום יוצא לא עדיין וזה , זאת לנמק

היתה לא החשבון רואה של שההגמקה ויוכח משפט לבית הענין יגיע הימים
כאלה סטיות הרבה יש אס לשאלה אשר . באחריות נושא הוא הרי , מבוססת

. רחוקות לעתים קורה זה , בפרקטיקה

? מהכללים לסטות אפשר , למשל , מתי ; אביזוהר . מ

ספירת בעת נוכח להיות צריך חשבון רואה ; גרופל מר
אינו הוא מטריאלי לא זה אם אך , המלאי

, כלומר . רלוונטית שאינה הפרשה להיות יכולה אחרת דוגמה . נוכח להיות חייב
(
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רלווגטי איבו , מהותי אינו שהדבר אלא , להסתייג מחייבות .קגות ­­,י; יי"
ולנמק לסטות החשבון רואה יכול , ענין לאותו חשיבות לו1 היתה שלא *ו

. עליו חלה והאחריות , הםטיה את

רואה יחווה "לא : כחוב 3(ב) בסעיף : טרלו . צ
הוא^ החשבון אה ו ר אם . . . דעה חשבון
. *. . . המבוקר של שלובה חברה של או בת חברת של פקיד , המבוקר של פקידו

חברת יבקר שלא הגבלה גם להוסיף לא טדוע השאלה כאן נשאלה לזה גיחס
. מה משום בסעיף נכללה לא זו הגבלה . אם חברת של פקיד הוא אם בת,

, המבוקר של יפקידו כתוב שלפנינו בנוסח ; ק3.ה מך
של או המבוקר של בת חברת של פקידה

המבוקר של פקידו . בינתיים שונה שהנוסח מב'ין אני אולם , מסונפת* חברה
. בת חגרת של ספרים לבקר 9כול ו ג אי

הו* האם , בת חברת של פקיד הוא ואם : .1£1£_*£
? אם חברת לבקר יכול

. הסופי הנוסח את קיבלנו לא : גרופל מ7

את העלו כאן שהופיעו החשבנואים : ו ל ר ס . צ
לעסוק חשבון רואה על לאמיר האפשרות

את לבקר לו מותך אם השאלה את קודם עוררתי אני . חשבונות גהגהלת
. אותם ניהלו פקידיו או שהוא החשבונות

היא טרלו מר שהציג הראשונה השאלה .1­^. 10
החברה אה לבקר חשבון לרואה מותל אם

בהברות קיים זה אין , ימך3רים טקוגע . , בדויך­בלל . שלה החשבוגות את יהל 2 **ם
שאט כך , משלהן חשבונות נ'סחלקת 33$נון יש גדולות לחברות כי , גדולות

ענין איין שלציבור קטנות פרטיות חברות לגבי רק קיים זה הרי , קייפ י1ד,
הועבר זה נושא . החשבון רואה את המס3ים המניות לבעלי פרט . בה1 רב

אותה אליו הופנתה כאשר , המשפטים שר על­יד9 הלשכה של לט*פולה ?3£ו ג
בעצם . ראש בכובד בלשכה זה בעבין 131' . ^נת"מ ­­ וחצי שנה לפני שאלה
בהם מטפלים שהם התיקים . חשבונות ניהול ג עוסקים אינט המשרדים מרבית
ניהול לבין חשבון ראיית בין הפרדה יש ,ו ים בי נו ובי גדולים תיקים הם

גי­$ ?הית . $*ש זז*כ$ , קטגות בזובו"ויוג דורן­בלל ב קייג1 ?ך , כן ז­ם . חשבונות
, , המגיוו/ בעלי ובין הפולים

הגשתם היא הדויהות של הטטרו? עיקר
החשבון רואה שאט ספק אין , אשראי לנותן גם ולפעמים הכנסה מם לשלטונות

?וא ו* נות החשבו ?רכת לפ זיקה שהיא איזו לו יש החשבונות את 36הל גם
לבין העסק ניהול בין­ להפריד רוצה הייתי כאן אבל , ביצועה על אחראי

דק אחראי החשבונות מגהל . הבבלים על­ידי מתנהל העמק . החשבונות ניהול
ש©ורנ ג*יך*ים יש , לו שניתנו לדוקומנטים בהתאם הפעולות אותן לרישום

בנק!­ו*!: מו'­לבטימ גט ואנחנו , הפעולות ביצוע לפגי חשבון רואה עם להתייעץ
ובארצוח­הברית באנגליה . לבקר גם מכן ולאחר עצה לתת 3וכל אם , כלומר , ? ?

סםויימה בנקודה עצה לתבוע יכול מישהו כי שאמרו על­ידי זו בעיה פתרו
תהיה הפעולה לפני החשבון רואה של דעתו שהרי , הפעולה ביצוע לפני אפילו

? ביצועה לאחר לרעתו ?המ
" <

הציבורי הצר את להדגיש אני רוצה כאן
, חשבונות בניהול לעבודה זקוק איבו המבוסס החשבון רואה . לו ערים שהיינו

הוא ; בסקגו* הראשונים צעדיו את שמתחיל הצעיר החשבון רואה לזה ?קוק
, אותו שיכירו כדי זמן ל% דרוש כי חשבונות מביקורת רק להתפרנס יכול אינו

אין טדוע השאלה נשאלה פעם לא . מהמקצוע להתפרנס ושיוכל אותו שיזמינו
* " , בחשבון מביאים שאנו נקודה וזו , להתקדם לצעירים ,נותבים <."". .

וקיימת עלות של אלמנט גם לפעמים יש
. מבוקרים יהיו המוגשים שהרו*חות הכנסה מם שלטונות מטעם חובה לפעמים

. הרבה לו עולה זה כי קטן שלו המחזור כל , חשבונות לנהל צריך הלקוח כאשר
אם אך , חשבונות ניהול לעודד הוא במדינה שלנו העיקריים התפקידים אחד
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חשבונות למנהל שכר תחילה לשלם צריך שהוא החשבון את לו עושה הלקוח
למסקנה לפעמים מגיע הוא , מחדש הכל לעשות ומתחיל מבקר בא ואחר­כך
. חשגוגות מנהל גם הוא אדם אותו אם לכן . זה בנטל לעמוד יכול ! שאיג

­ המס שלטונות כלפי היא העיקרית האחריות הכי ובלאו ­ חשבון רואה וגם
איננו . בצעירים פוגעים איננו , שנית ; הביקורת את מייקרים איננו , ראשית

להיכנס אנשים לעודד רוצים אבו ; להיפר אלא , בצעירים לפגוע רוצים
לפנינו היו הללו הנקודות שתי . לכן זקוקים והמשק הכלכלה כי , למקצוע

גם . גיבוריה בחברה ניתן שהדבר *ומר זה אין . זה. געגין דנו כאשר
בחברות רק קיים זה .במציאות בית בינו בחברה כזה דבר על חולמים איננו

הרווח שגם חברות , לירות אלף 300 עד אלף 200 של קטן מחזור בעלות
מאחר חשבונות מבקר וגם חשבונות מנהל גם יידרשו אם . יחסית קטן שלהן
ששבבע מה זה . הפוכה מסרה ונשיג חשובונות ניהול נעודד לא , חיבה שזו

. צינוריות שאינן קטנות בחברות זה את להרשות בלשכה אותנו

הדרך זו ואם מחנך זה אם השאלה ; זוהר אבי . ם
. הביקורת לעולם להיכנס הנאותה

פוגע זה אין אם אותי תשאל אם : קנה מר
­ גדולה או קטנה םסויימת­ במידה

זאת . סכך להתעלם יכול אינני . כן : היא תשובתי , הביקורת בשלימות
הוא אין , מכן לאחר אותה ומבקר בעצמו העבודה את עושה אדם אם . עובדה

לחברות כשמתייחסים אולם . מהחוץ מבקר גטו אובייקטיבי להיות יכול
לגבי מהותי כך כל זה אין , יחסי באופן קטן שלהן העסקים שהיקף קטנות

. בה דנים שאבו הבעיה

הביקורת חובת את לבטל שצריך ייתכן : זוהר אבי . מ
קשה אבל , מםויים עסקים היקף לגבי

לבקר לאדם לאפשר זריך צטזדק ­תה­ייה ­'*הגיקירת כיל" כי להשתכנע* ל*
. זה בעניין עצמו את

אמרנו . צמידות שתהיה דדשבו לא : קנה סר
םתבגויים ושאיננו במציאות קיים שזה

במידה הדבר את למנוע שאי­אפשר אמרנו . אותו מתירים אנו . זה לענין
גם טוב .זה חשבונות בניהול במשק"לעסוק ולעידוד לחסכון מביא שהוא

המעודדים במדינה גורסים הרבה יש . המיסוי מבחינת וגם חינוכית מבחינה
וגם חשבונות מנהל גם להחזיק יצטרכו מהנישומים חלק אט אולם . זה את

. חשבונות לנהל להם רצוי זה יהיה לא מבקר

. 3(ב) סעיף על חולקים אתם # כ^ אם : גולדשםידט . י *ר יו ה

. להיות יוכל לא הוא שביר , לא : ק3ה מר

. מאד דקה אבחנה זאת : גולדשמידס . י יו#ר ה

. מאד מהותית אבחנה זו , לדעתי : סרלו . צ

שרואה כפי זה ענין רואים אנו למעשה : גרו9ל םר
זאת אבל , אביזוהר חבר­הכבםת אותו
. זה לקראת צעדים מספר כבר הלכנו . לזה גגיע הזמן במשך . מעבר תקופת

במסגרת לגלול ההצעה הועלתה כאשר : קנה מר
לפני הופענו , ביקורת נוהלי חוק

וזה , מדינה בשום קיים לא שזה ואמרנו המשפטים שר ולפני המשפטי היועץ
בארצות­הברית . חוק במסגרת ותקנים נוהלים שכוללים הראשון המקרה

האיגודים . קיים לא זה , שלבו המידע את שואבים שאנו היכן , ובאנגליה
. נתקבל החוק ן **קו א2ל . והבוהלים התקנים לקביעת האחראים הם המקצועיים

, והנוהלים התקנים את לפרסם השר צריך החוק ולפי , לפבינושנתיים ^כג5ת­
לבו מפריע מה אבל , הביקורת את יקדם שזה מקווים אנו . זה את וקיבלנו

מספר קיבלתי זה בשבוע רק . ארצות­הברית את לייגמה ניקח ? זה בעבין
כפי , שלנו המקצוע . קודמים פרסומים שביטלו מארצות­הבריח פרסומים ;י

תקנות לכן . מהירים בצעדים ומתפתח דינאמי מקצוע הוא , גרופל מר ?4אמר
מיושבים שיהיו ייתכן ­ המקצוע התפתחות לאור היום קובעים שאבו ונוחלים !­, . ; . ,,■■/
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הםהידו? הדרך אולי זו בחוק שאי­הכללתם השגנו לכן . שנהי­שגתיימ ■לד ­■
והחששות ההרהורים היו אלה . המקצוע התפתחות את להדביק המאפשרת מותו

, שלנו

לגבי ביבי חבר­הכנסת לשאלת אשר
התק3וה באותן קובעים שאנו היא התשובה , ביקורת ונוהלי ביקורת וזקניי

; לציין יש כי האוםר 11 בסעיף 3קבע הדעת חוות תוכן . דעת חוות זאת טה
אליו בתקגות הקבועים ביקורת לתקני בהתאם בעשתה הביקורת אם (1)*

הערה *ותה לכלול לנכון מצאנו . "; החשבון רואי אצל המקובלים ולתקנים
יוצא היה , בתקנות אותה כוללים היינו לולא כיי , התקנות במסגרת .3ם

? ביקורת תקני מהם , אחר דבר דורש והמקצוע , אחד דבר דורשות שבתקנות
, החברים אחריות את קובעים אנו ושבהן מפרסים שאנו הוראות יאות;­ אלה

. הציבור בשביל גם טוב וזה , אחריותם תיקבע וכיצד לנהוג חייבים הם כיצד
םו*י*3ים 119 י . מדוע ששאלו היו , הדעת בחוות דנו כאשד , שנים חמש לפגי

שהציבור טוב חינוכית שמבחינה אמרנו , בי*וות תקני למי נעשית שהביקורת
מבצע חשבון רואה שכל כך זה ואין , .'זים סטנך­­ יש שלגו למקצוע כ9 יידע
אבל , גמישות של םסוייםת מידה יש , כמובן . רוצה שהוא כפ9 העבודה את
תקנים אותם כל­ של היישום , המקצוע על­ידי נקבעו הסטנדרטיים התקנים

הדרכים אולם . שלו השיקולים ולפי המקרה לפי ואחר אחד כל על­'ידי נעשה
לפעול צריך תכנית איזו לפ* . המקצוע על­ידי בקבעו לפיהן לנהוג שיש

חשב3ו . החשבון רואה קובע זאת את ­ מקרה לאותו מתאים נוהל ואיזה
המקובלים לכללים מקביל יהיה שזה כדי­ ההוראות במסגרת זאת לכלול

, ע צו מק ב

התייחס גרופל מר ­ ההסתייגות לעבין
. עוול לגרום עלולה היא נכונו; אינה ההסתייגות שאט ואמר זו לנקודה

, להחמיר נומה החשבון ורואה , גבול מקרי יש , דעות חילוקי יש לפעמים .*ולם
ג*בנליה כזה מקרה קרה . לכת מרחיק החשבון שו­ואה הושב ההברה ם^הל ואילו

, המנהלים לבין החשבון רואה בין רק לא דעות הילוק9 היו . שנים מפר מ לפני
שלו אמר האחרון וזה , אחר חשבון רואה עם התייעצו אף המ^הל^ם אלא

קבוע הכל לא , לגיטימי זה . שונה דעת ת ו זי ? מבי היה שואלים היו לדעתו
ויש דעות חילוקי ייתכנו . כך ל3הוג אפשור כזה ובמקרה התקנים במסגרת
. שלו על יעמוד החשבון שרואה לגיטימי גט וזו. , ל*ירושים םקוט תמיד

עומרים החשבון רואי עליהם יורע שאני המקרים שבמרבית לומר1 יכול רק אבי
שרואה מקרה גם ייתכן , כ^מור , אבל . משתכנעת המנהלים עגת וטו "'­ןןק יעל

. בדעתם נש*ךים המדדים ושני המנהלים מויעצת את לשכנע מצליח א^3ו ן מוזשג!1

. נוה איגו החשבון רואה מצב וגם המנהלים מועצת מצב גס ?ה כ שבמקרה ברור
צודק אינו החשבון שרואה סבורים יהיו הס3*1ת שבעלי לגיטימי ו­ם זה

בהם מקרים דיו . קתולית וזתו*ה­י זו אין הרי . יותר אותו להעסיק ירצו ולא
שלו על עטר האחרון יזה החשבון רואה ן לב* החברה מנהל בין ויכוח ה'יה

.< . ; כא השופטים להיות רוצים איננו . אותו להזזליף החליט והמנהל
*

םתב*ת וכאן , תלוייט בלתי אנחנו
הכספי ן יחשבו מהדין נפרד , שלו את עשה הוא : החשבון רואה של 8י~התלות
נעלי דעת לשיקול נתון זה הרי , אוהו לקחליף 'יחליטו 8ק ו , .ו ד'$ר מוחוור. !ו
לשכנע , עמדתו להציג , לפניהם להופיע זכותו אולם . המוסד ובעלי המניות

. דמוקרטיה של ענין , התפתחות של ענין כבר זה , שהופיע לאחר . להשתכנע או
להחליף זכותמ , לחברה עוול גרם החשבון שרואה חושבים המניות בעלי אם

, 7#תו

א9נו אותו מתאר שאתה כפי זה מצב האם : .י י,3 ,ב . $
בהעברת החשבון רואי אצל רתיעה גורם

? רצויות בלתי לתוצאות שמביא פה וזה ; המבוקרים הגופים על מליאה ביקורת

מתוך כך על לענוו*1לך יכול רק אבי : קנה מר
, האישי י נ נסיו

, הכללי המצב לגבי שואל אני : ביבי . מ

חשבון רואי 1, 500 של ציבור כשיש : קנה מר
גוהג אחד ןילקוכל בגטווו לו6י אי­אפשר

תגובות יש אזרח לכל , שלו מיינו* אוף ה"מסייט מהם אחד לכל . אחרת או כך
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חשבונות למבהל שבר תחילה לשלם צריך שהוא החשבון את לו עושה הלקוח
למסקנה לפעמים מגיע הוא , מחדש הכל לעשות ומתחיל מבקר בא אחר­כך ו
. חשבונות מנהל גם הוא אדם אותו אם לכן . זה בנטל לעמוד יכול שאינו

­ המם שלטונות כלפי היא העיקרית האחריות הכי ובלאו ­ חשבון רואה וגם
איננו . בציירים פוגעים איננו , שנית ; הויקורת את סייקרים איבנו , ראשית

להיכנס אנשים לעודד רוצים אבי ; להיפר אלא , גגע*רים לפגוע רוצים
לפנינו היו הללו הנקודות שתי . לכך זקוקים והמשק הכלכלה כי , למקצוע

גם . ציבורית בחברה ניתן שהדבר *ומר זה אין . זה. ;*ן גענ דנו כאשר
בחברות רק קיים זה .במציאות בינונית בחברה כזה דבר על חולמים איננו

הרווח שגם חברות , לירות אלף 300 עד אלף 200 של קטן מחזור בעלות
מאחר חשבונות מבקר וגם חשבונות מנהל גם יידרשו אם . יחסית קטן שלהן
ששכבע מה זה . הפוכה מסרה ונשיג חשובוגות ניהול נעודד לא , חובה שזו

. ציגוריות שאינן קטנות בחברות זה את להרשות בלשכה אותנו

הדרך זו ואם מחנך זה אם השאלה : אביזוהר , מ
. הביקורת לעולם להיכנס הנאותה

פוגע זה אין אם אותי תשאל אם : קנה מר
­ גדולה או קטנה םםויימת­ בטירה

זאת . מכך להתעלם יכול אינני . כן : היא תשובתי , הביקורת בשלימות
הוא אין , מכן לאחר אותה ומבקר בעצמו העבודה אה עושה אדם אם . עובדה

לחברות כשמתייחסים אולם . מהחוץ מבקר פמו אובייקטיבי להיות יכול
לגבי מהותי כך כל זה אין , יחסי באופן קטן שלהן העסקים שהיקף קטנות

. בה דנים שאנו הבעיה

הביקורת חובת את לבטל שצריך ייתכן : זוהר אבי , ם
קשה אבל , םםויים עמקים היקף לגבי

לבקר לאדם לאפשר זריך צמודה תה*ה ­*הגיקיית כ^י כי להשתכ2'ע> ל*
. זה בעניין עצמו את

אמרנו . צמידות שתהיה יו­*גו לא : קנה מר
מתנגבים ושאיננו במציאות קיים שזה

במידה הדבר את למנוע שאי­אפשר אמרנו . אותו מתירים אנו . זה לענין
גם טוב .זוז חשבונות בניהול בטשקי­לעםוק ולעידוד לחסכון מביא שהוא

המעודדים במדינה גורמים הרבה יש . המיסוי מבחינת וגם חינוכית מבחינה
וגם חשבונות מנהל גם להחזיק יצטרכו מהנישומים חלק אם אולם . זה את

. חשבונות לנהל להם רצוי זה יהיה לא מבקר

. 3(ב) סעיף על חולקים אתם , כ^ אם : גולדשםידמ . י *ר יו ה

. להיות יוכל לא הוא שכיר , לא : ק3ה מר

. מאד דקה אבחנה זאת : גולדשמידט . י יו*ד ה

. מאד מהותית אבחנה זו , לדעתי : סרלו . צ

שרואה כפי זה ענין רואים אנו למעשה : גרופל מר
זאת אבל , אביזוהר חבר­הכבםת אותו
. זה לקראת צעדים מספר כבר הלכנו . לזה נגיע הזסן במשך . מעבר תקופת

במסגרת לגלול ההצעה הועלתה כאשר : קנה מר
לפני הופענו , ביקורת נוהלי חוק

וזה , מדינה בשום קיים לא שזה ואמרנו המשפטים שר ולפני המשפטי היועץ
בארצות­­הברית . חוק במסגרת ותקנים נוהלים שכוללים הראשון המקרה

האיגודים . קיים לא זה , שלנו המידע את שואבים שאנו היכן , ובאנגליה
. נתקבל החוק ן **קי *1ל . והבוהלים התקנים לקביעת האחראים הם המקגוע"ם

, והנוהליס התקנים את לפרסם השר צריך החוק ולפי , !שנתיים לפג*נ ^כב8ת­
לנו מפריע מה אבל , הביקורת את יקדם שזה מקווים אנו . זה את וקיבלנו

מספר קיבלתי זה בשבוע רק . ארצות­הברית את >ד11סה ניקח ? זה ן בעני
כפי , שלנו המקצוע , קודמים פרסומים שביטלו םארצות­הברית פרסומים ­ן .

תקגות לכן . מהירים בצעדים ומתפתח דינאמי מקצוע הוא , גרופל מר ין*אמיל
מיושנים שיהיו ייתכן ­ המקצוע התפתחות לאור היום קובעים שאנו נוהלים ו , :י ,; ; , י■".'',)­.­:,, י\. י:י.■­:יי
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: קבה מר

­בצי עוברים יש זאת* עושים שאינם ויש חציה, במעבר שעוברים יש : משלו
. והדרכה חינוך של ענין זה . ימין בצד שעוברים ויש , הדרך של שמא";

מידרדר הוא אם אבל , אי­תלות של הזה הגורם את פדגישים חשבון אה רוי אצל
נמיוני מתוך . זאת מגלים שלא תחשבו בא אל , גאותים לא דברים ועושה

יותר י א3 בטוח כן דעתי על יותר עומד שאבי שככל לומר יכול אבי האישי
. חברה באותה בתפקידי

, אופייבי זה אם היא השאלה : אנקךריון , א

? יי שמבחינה לומר יכול אבי םבםיובי : ק2ה 0ך
בו של התפקיד את רואים ם י הל ב הם

, הממשלתיות החברות רשות של ההוראות וגם החוק . אובייקטיבי באופן
רואים ואבו טוב יותר הרבה מעמד לבו נותבים והתקבונים הממשלה החלטות

, הדיווח ברמת גדול יותר הרבה שיפור

הזדמנות ל'י היתה לחו­ן­לארץ בבסיעותי : גרופל 0ר
לרמת של13 הביקורת רמת את להשוות

לארצות­הברית מתכוון אבי ­: חשבונאית מבחיבה המפותחות בארצות הביקורת
ן או.יו ל בהשוואה , לארץ שהביקורת בגאווה לציין חייב ואבי ­ ואנגליה

גבול אין , כמובן . באותה רמה על עומדת , המקצועי בתחום מתקדמות ארצות
. טובה בחברה אבו אלה לארצות בהשוואה אבל , לשיפורים

באחד להשתתף זכיתי מזמן לא : קבה סר
את השוויתי . בהולנד הסימפוזיונים

חושב אבי . שלבו מהרמה התרשמו והם , בהולנד הקייסים לאלה שלבו הכללים
הרסה . המערבית אירופה על מדבר ואבי , האירופאית מהרמה 1ופלים שא'ינבו

. שלהן הרמה כמו לפחות סובה שלבו

עוד בעיות לאותן ער היה שלבו המקצוע
לציבור והודענו , לחריגים* יועדה ,הנקראת יעדה הקמנו ,וטרגובנו ב­1966
הכספיים בדויחות מסוייםות נקודות לגבי כלשהי טענו לו שיש מי כל כי

. בוועדה לדיון הבעיה את להביא יוכל ­ החשבון רואה דעת בזזדיות כוסו שלא
. זכרתי שה

דעה לחיוו* רק 3(ב) סעיף טו^גבל ? פיו : פר בהו קלינ . ,ה י
שהמבקר טה כל זה האם ? הכספי הרריה על

. עליהן יחולו האלה ההגבלים כי שרצוי פעולות עוד יש אולי ? עו^וה

הו* אלה תק2ות במסגרת העיקרי התפקיד­1 ; גרופל ד ט
.>רואה הב*טי הדו*ח על דעה לחוות

הוא כאן העיקרי שהנושא חושב אני אבל , נלווים תפקידים גם יש החשבון
בעניינים לחברה יכולללייעז פקיד גם> . הכספי ח הדו על דעת חוות

. אובייקטיבית תהיה כספיים בעניינים הדעת *חוות רוצים אנו אבל , פיננסיים

רוצים איננו . גיקורת רק כולל זה : טרלו . צ
. אחרים מפקידים לערב

לרשום מחובתו רואה חשבון רואה אם ; גולדשמידט . י יד היו
להביא אותו מחייבים אם ה .­, גותי י י הסת

? המנהלים מועצת לישיבת זו ו>סתי'יגות

הוא , כלומר , ?ו­ת ג*£בבתק הוספנו : גרופל מר
. הדירקטוריון לידיעת זה את להביא חייב

. לתקנות 20 בסעיף נזכר הדבר : קנה מר

והשאלה , הםבהלים טועצת זאת אין אבל : גולדשמידט . י "ר יו ה
בהם סקרים שהיו נאסר , כאן התעוררה

של ההסתייגות על ידעו שלא אמרו ציבוריות בחברות מנהלים מועצות דווקא
הודעה למסור החשבון רואה את לחייב הרעיון נולד מכאן . החשבון רואה

מר מדברי מבין אני . החברה של המנהלים למועצת גם אלא , לםבוקר רק לא
אחרות חברות'ציבוריוח יש אבל , מסודר הדבר ממשלתיות חברות שלגבי גרופל
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: גו­לרשמידט , י "ר ין' ;;

מניות חברות בתור אליהן גישה 'יש הרחב ושלצ'יברר ח, יי1 ממשלת שאילן
הטלה יפה בעין רואים הייתם אם היא השאלה . בבורסה חרות 0 3 שמניותיהן

. המנהלים למועצת הודעה למסור החשבון רואה על חובה

: 3ו באמור . אחר דבר על מדבר 20 סעיף : פל גרו מר
. שלייל'ית* רעת ות ז*ו גתו­­ל*ת­ כוו *על
, מ1וייו "זז דו הדירקטוריון לפבי להביא לא וזיתה אצלבו העיקרית הבעיה

הדירקטוריון לפבי מסוייג דו*ח הובא שכאשר מקרים היו ? יכולילקרות מה אלא
וייברגו לכן . כך על ידעו לא כי הדירקטוריון חברי וגם המ3כ"ל גם טענו

. שלילית דעת חוות לתת בתו כוו על החשבון רואה הודעת עי> זה בסעייף
עם הזה הדבר את כל ראשית לברר חייב הוא , להסתייג רוצה הוא אם נלומר?

יהיה לא ואז המצב את לתקן *ו : אפשרויות שתי יש להגהלה כי , ההנהלה
לכן . שהוא כמו המצב את ולהשאיר הדבר את לשקול או , בהסתייגות צורך
. ן מעבי לבירור להביא כדי הכווגה על המבוי;'­­ לגוף להודיע יזיוז ג ו חקי

ז*­'" לח'ייב אין , האחרת לשאלה אשר "
והבר הסתייגות יש אם . הדירקטוריון לפבי הדבר את להביא החסיון­ רואה

רואו? של הדעת חוות את קורא איבו , החברה ניהול על האחראי , דירקטוריון
באיבפורטציה איבה כזה במקרה התורפה בקודה . דירקטור ש6*יב1 הרי , החשבון

חוות את יקרא הדירקטוריון עכשיו המוצע התיקון לפיי . ( בדירקטור אלא
, פעמיים אלא אחת פעם לא הדעת

מודה ואג9 , דעותיכם את ששמעבו משוב ; .מ*ד,מ לדש נו ,. י *ר היו
וישקלו הדברים , כאן הופעתכם על לכם

. המשפטיים שר שהציע מה סופית. לאשר לא אז­ לאשר בבואה הוועדה על­ידי

. 1,1, דן0 בשעה ?לה 2ב הישובה
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